



Правовое регулирование переоценки ОС и НМА

В Российской Федерации строго регламентируется порядок проведения переоценки основных средств производства (ОС) и нематериальных активов (НМА).

В соответствии с положением по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" (ПБУ 6/01), утвержденным приказом Минфина России от 30.03.2001 № 26н. Изменение первоначальной стоимости основных средств, в которой они приняты к бухгалтерскому учету, допускается в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной ликвидации и переоценки объектов основных средств. Переоценку ОС допускается производить один раз в год на начало отчетного года, причем сама переоценка является добровольной для организации.

Стоит отметить, что при принятии решения о переоценке по таким основным средствам следует учитывать, что в последующем они переоцениваются регулярно, чтобы стоимость основных средств, по которой они отражаются в бухгалтерском учете и отчетности, существенно не отличалась от текущей (восстановительной) стоимости.

Переоценка объекта основных средств производится путем пересчета его первоначальной стоимости или текущей (восстановительной) стоимости, если данный объект переоценивался ранее, и суммы амортизации, начисленной за все время использования объекта.

Цель переоценки – определение реальной стоимости объектов ОС. По итогам переоценки, как правило, выясняется, что износ оборудования требует увеличения амортизационных отчислений, а, следовательно, это не может не сказаться на итоговой стоимости продукции. В качестве положительной стороны переоценки ОС можно выделить тот факт, что владельцы предприятия таким образом узнают о степени износа оборудования, и на основе этой информации могут принимать решения о ремонте старых или покупке новых ОС.

Правовое регулирование переоценки НМА регламентируется на основании приказа Минфина России от 27.12.2007 N 153н (ред. от 16.05.2016) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" (ПБУ

14/2007)". НМА могут переоцениваться не чаще одного раза в год, причем переоцениваются не единичные элементы, а однородные группы нематериальных активов.

По итогам переоценки принимается решение об уценке ОС или НМА, либо о дооценке. Нематериальные активы, в отличие от основных средств, не подлежат ремонту и доработке, поэтому владельцам предприятия остается принять решение: оставить актив или избавиться от него.